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1 .5 Pojetí čtenářské gramotnosti v šetření PISA 2018

Pro čtenářskou gramotnost jako hlavní testovanou oblast byla v roce 2018 aktualizována definice 
tak, aby odrážela nejen nové teorie porozumění čtenému textu, ale i soudobé změny ve společnosti. 
Šetření PISA 2018 vychází z následující definice čtenářské gramotnosti:

Čtenářská gramotnost je schopnost porozumět textu, přemýšlet o něm, posuzovat ho, zabý-
vat se jím a používat ho k dosažení vlastních cílů, k rozvoji vlastních vědomostí a potenciálu 
a k aktivní účasti ve společnosti.

Ke zjišťování úrovně čtenářské gramotnosti se používají různé typy testových otázek, které se cíleně 
zaměřují na různé čtenářské dovednosti označované jako čtenářské procesy. V rámci šetření PISA 
2018 se sledují tři hlavní okruhy dovedností, které čtenáři využívají, když chtějí porozumět textům, 
posuzovat je a využívat je k nejrůznějším účelům:

•	 vyhledávání informací,
•	 porozumění,
•	 posuzování a uvažování.

Při uplatňování dovedností z prvních dvou okruhů pracují čtenáři především s informacemi a vztahy 
v textu samotném, při posuzování a uvažování nahlížejí na text s odstupem a analyzují jej s využitím 
znalostí o  jazykových prostředcích, funkčních stylech nebo zásadách strukturování textů. Oproti 
minulým cyklům šetření klade PISA 2018 zvýšený důraz na dovednosti posuzování kvality, důvěry-
hodnosti a nestrannosti textů, které jsou nezbytné pro čtení textů v prostředí internetu.
Při hodnocení čtenářské gramotnosti PISA dále zjišťuje, zda žáci dovedou uplatňovat své čtenářské 
dovednosti při práci s různými typy textů. Vzhledem k rostoucímu trendu čtení elektronických textů 
zavádí PISA 2018 nové dělení na dva typy textů:

•	 samostatné texty – mají jednoho autora, který je napsal v jednom čase,
•	 soubory textů – obsahují texty různých autorů nebo texty jednoho autora psané v různých 

časech.
Práce se soubory textů je typická pro čtení v prostředí internetu a kromě tradičních čtenářských 
procesů vyžaduje dovednosti nového typu založené na porovnávání různých textů na stejné téma. 
Soubory textů byly částečně využívány i v minulých cyklech šetření PISA, nyní jsou však do testu 
čtenářské gramotnosti záměrně zařazeny úlohy, v  nichž texty v  jednom souboru vyjadřují různá 
stanoviska, vzájemně si odporují nebo se liší z hlediska kvality a důvěryhodnosti. V situaci, kdy se 
takové soubory textů běžně vyskytují v elektronických médiích, je důležité zjistit, jak si s nimi žáci 
umí poradit.
Podrobnější vymezení čtenářské gramotnosti v  šetření PISA a ukázku testové úlohy nabízí přílo-
ha 7.2.


